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Висновки. Основною метою навчання тренерів за Програмою «С-

диплом» ФФУ є виховання нової генерації тренерів, які зможуть суттєво 

підняти рівень дитячо-юнацького та аматорського футболу в регіонах України. 

Науково-методичним відділом ФФПО Федерації футболу Полтавської області з 

вересня 2013 року по лютий 2018 року підготовлено п‘ять груп тренерів з 

футболу за програмою «С-диплом» і видано 98 ліцензій терміном на три роки. З 

них 18 працюють вчителями і викладають футбол у школі, 48 – тренерами 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 24 – тренерами аматорських команд, 8 – 

спортивними функціонерами. 
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РОЛЬ І МІСЦЕ СПОРТИВНОЇ БОРОТЬБИ В СИСТЕМІ 

ОЛІМПІЙСЬКОГО РУХУ 

 

Вступ. Загроза виключення спортивної боротьби (греко-римської, вільної, 

жіночої) з програми літніх Олімпійських ігор 2020 року, що виникла у лютому 

2013 року, викликала цілком обґрунтовану тривогу фахівців і любителів спорту 

[1, 11]. Боротьба є одним з найдавніших видів спорту, що входили в програми 

Олімпіад ще в античні часи, а починаючи з І Олімпійських Ігор сучасності 

(Афіни, 1896) поєдинки борців майже завжди і вельми органічно включалися в 

регламент змагань. Виключення спортивної боротьби з програм Олімпіад, 

причому відразу трьох її видів, могло завдати непоправної шкоди всьому 

олімпійському руху, посилило би антагонізм між представниками різних 

напрямків єдиноборств, і як результат, негативно б позначилося на розвитку 

спорту в багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні. 
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Мета. Проаналізувати еволюцію і тенденції розвитку спортивної 
боротьби в системі міжнародного олімпійського руху.  

Методи дослідження. Пошук матеріалів дослідження проводився за 

допомогою теоретичного аналізу і узагальнень літературних джерел та 
експериментальних даних.  

Результати дослідження та їх обговорення. Розглядаючи більш 

детально еволюційні аспекти боротьби як історично сформованого 

олімпійського виду спорту слід підкреслити, що вона входила в програми 

античних Олімпійських Ігор ще в стародавній Греції, причому боротьба була і у 

вигляді самостійної дисципліни, і в складі так званого п'ятиборства. Це 

п'ятиборство включало в себе стрибки в довжину, метання списа, біг, метання 

диска і боротьбу. В ході змагань слабші учасники відсівалися, і тільки два 

кращих атлета розігрували звання олімпійського чемпіона в борцівському 

поєдинку [6].  

Відзначимо також, що в період відродження сучасних Олімпійських ігор 
греко-римська боротьба була одним з найпопулярніших видів спорту на планеті  

і тому була включена в програму Ігор I Олімпіади (1896). Починаючи з Ігор III 

Олімпіади (1904) олімпійське визнання отримала вільна боротьба, а рівно через 
100 років у зв'язку з тенденціями світового спортивного руху в програми 

Олімпіад була включена так звана жіноча боротьба [8].  
Таким чином, в даний час спортивна боротьба представлена на 

Олімпійських Іграх трьома видами, в яких розігруються 72 медалі різного 

ґатунку, включаючи 18 золотих, 18 срібних і 36 бронзових медалей. 

Синтезуючи історичні відомості про роль і місце боротьби в програмах древніх 

Олімпійських ігор, викладені як в працях вчених-істориків [5, 6], так і в 

публікаціях фахівців боротьби [2, 3, 4, 7, 9, 10, 12, 13], можна виділити наступні 

положення:  
• боротьба входила в програми древніх Олімпіад протягом більше 

тисячі років, починаючи з 700-х років до нашої ери;  
• дозволялися захоплення ніг і кидки за допомогою ніг;  
• зараховувалися кидки, коли атакований борець торкався опори 

спиною, плечем або стегном;  
• для перемоги в поєдинку необхідно було тричі кинути суперника; 

• заборонялися удари, удушення, захоплення пальців;  
• боротьба уособлювала собою силу, гнучкість, мужність, інтелект, 

точність рухів;  
• найбільших успіхів в змаганнях борців на стародавніх 

Олімпійських іграх домігся Мілон Кротонський, який був шестиразовим 
чемпіоном і удостоївся честі бути увічненим в статуї з портретною схожістю;  

• дещо пізніше в програмах Олімпіад з'явився панкратіон, що є 
поєднанням боротьби і ударної техніки, причому дозволялися больові і 
задушливі прийоми.  

Таким чином, важлива роль боротьби в програмах древніх Олімпійських 
ігор цілком очевидна, оскільки вона майже завжди входила і посідала 
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центральне місце на цих іграх. Разом з тим, боротьба була фінальною ланкою 

змагань з пентатлону і складовою частиною змагань з панкратіону, що ще раз 

підкреслює абсурдність претензій керівників МОК у 2013 році до нібито 

недостатньої динамічності і видовищності боротьби. Відзначимо лише, що за 

існуючими тоді правилами боротьба була більше схожа на вільну, ніж на греко-

римську, і тому сучасна назва греко-римської боротьби виглядає архаїчною, і не 

зовсім точно відображає традиції боротьби, що існували більше двох тисяч 

років тому.  

Результати аналізу еволюції і тенденцій розвитку спортивної боротьби в 
системі міжнародного олімпійського руху показують, що цей вид спорту займає 
гідне місце і досить помітно прогресує [1, 11]. Про це свідчать наступні факти:  

1. об'єднання під егідою ФІЛА (з 2013 р. – UWW) фахівців, атлетів і 

любителів спортивної боротьби з більш ніж 170 країн з різних континентів 
планети;  

2. олімпійське представництво спортивної боротьби в трьох різних 
дисциплінах (греко-римської, вільної та жіночої) з розіграшем 72 олімпійських 
медалей, у тому числі 18 золотих, 18 срібних і 36 бронзових;  

3. значне загострення конкуренції країн-учасниць в боротьбі за 
призові місця на Олімпійських іграх: тільки на п'яти останніх Олімпіадах 

переможцями змагань ставали представники 23 країн, а призерами – борці 38 
країн;  

4. історично склалися олімпійські традиції спортивної боротьби, що 
майже завжди входила в програми як античних, так і сучасних Олімпіад;  

5. інтенсивний приріст кількості борців і країн-учасниць протягом 
більш ніж 100-річного періоду сучасних Олімпійських ігор;  

6. збереження інтриги суперництва провідних борцівських країн в 
боротьбі за лідерство за кількістю олімпійських нагород; багаторічна діяльність 

ФІЛА по адаптації правил змагань з боротьби до еволюційно мінливих вимог 
спортивної спільноти та МОК;  

7. інтенсивний розвиток жіночої боротьби, що отримала олімпійський 
статус на початку нинішнього століття.  

Висновки.  

1. Спортивна боротьба має глибоке історичне коріння в світовому 

Олімпійському русі, посідаючи чинне місце в програмах античних Олімпіад у 

вигляді самостійної дисципліни і завершуючи змагання атлетів в пентатлоні, а з 

моменту відродження Олімпійських ігор і проведення ігор I Олімпіади (1896) є 

дуже важливою складовою глобального процесу розвитку олімпійського 

спорту.  
2. Свідченнями досить вагомих перспектив розвитку спортивної боротьби 

як незмінного учасника олімпійського руху є: об'єднання під егідою ФІЛА 

(UWW) борців, фахівців і любителів спортивної боротьби з понад 170 країн з 

усіх континентів; широке олімпійське представництво спортивної боротьби в 

трьох різних дисциплінах, включаючи греко-римську, вільну і жіночу боротьбу; 

постійне і вельми помітне загострення конкуренції серед борців і країн- 
 

143 



учасниць в боротьбі за призові місця на Олімпіадах; багаторічна діяльність 

ФІЛА з адаптації правил змагань до еволюційно мінливих вимог спортивної 
спільноти; інтенсивний розвиток і великі перспективи жіночої вільної 

боротьби, що отримала олімпійський статус з Ігор XXVIII Олімпіади (2004).  
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